מבוא  לתורת האקלים – תרגיל 7 : משפט נורמן ומצבי יציבות 
משפט נורמן

1. נתון גוש אוויר בטמפרטורה של 20 מעלות צלזיוס, ולחץ אוויר של 1000 מיליבר. גוש האוויר 

מתחיל  להתרומם כלפי מעלה לגובה בתהליך אדיאבטי יבש עד לגובה שבו מתחילה להתרחש התעבות. מיצאו וסמנו על גבי הטפיגרמה את נקודת נורמן כאשר ידוע שיחס העירוב ברוויה בבסיס הענן הוא 10 גרם אדי מים לק"ג אוויר.    

1. מה תהיה טמפרטורת נורמן (  TN ) ?
 12 מעלות ( אנך לציר הטמפרטורה מנקודת נורמן )
ב.   מהו הגובה המשוער של בסיס הענן ?

כ – 1000 מטרים
ג.    מהו לחץ האוויר בבסיס הענן ( P ) ? 

910 מיליבר
ד.    מהי הטמפרטורה הלחה (( Tw   ? 

16 מעלות ( מנקודת נורמן יורדים על קו   הפסבדאדיאבטי עד שנפגשים עם הקו של 1000 מיליבר).  
5. מהי טמפרטורת נקודת הטל  על הקרקע (Td) ?
14 מעלות (מנקודת נורמן יורדים עם הקו של יחס העירוב ברוויה עד שנפגשים עם הקו של 1000 מיליבר ).   
ו.   מהי הלחות היחסית בקרקע ? 
% 66 (יחס העירוב בבסיס הענן לחלק ביחס העירוב על הקרקע, אותו מוצאים בעזרת הלחץ והטמפרטורה שנתונים).  
2. נתון גוש אוויר באזור ירושלים בטמפרטורה של 25 מעלות , לחץ של 950 מיליבר וטמפרטורה לחה של 18  מעלות  TW = 18) ). גם גוש אוויר זה מתחיל להתרומם בתהליך אדיאבטי יבש.

1. מהי טמפרטורת נורמן הפעם ? 13 מעלות  
ב. מהו לחץ האוויר בבסיס הענן ? 830 מיליבר 

ג.    מהי טמפרטורת נקודת הטל על הקרקע ? 15 מעלות
ד.   מהי הלחות היחסית בקרקע ? 55%
מצבי יציבות 

3. לפניכם דיאגרמות המתארות את מפל הטמפרטורה באטמוספירה כפי שנמדד על ידי בלון רדיוסונדה. תארו עבור כל גרף כיצד מצבי היציבות האטמוספרים משתנים עם הגובה, בהתייחס למפל היבש,  (d   והמפל הלח , (s( תארו עד איזה גובה הסביבה יציבה,לא יציבה וכ"ד ,בלא יותר מכמה שורות עבור כל גרף).  
גרף א.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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גרף ב. 
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4. נתון רכס הררי המתרומם מגובה פני הים לרום של 4500 מטרים. גוש אוויר הנע ממערב למזרח נתקל במחסום הטופוגרפי ונאלץ לעלות כלפי מעלה. הטמפרטורה שלו בגובה פני הקרקע הינה C32 ונקודת הטל  C 18. בהגיעו לפיסגה הוא נותר ללא טיפות מים שירדו כולן בצורת משקעים. מנתוני רדיוסונדה נתון מפל הטמפרטורה הסביבתי הבא:
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א. מהי הלחות היחסית לפני ההתרוממות של גוש האוויר , כלומר בגובה פני הקרקע ?

43.6%

 ב. מהו מפל הטמפרטורה הכללי הסביבה ( מגובה 0 לגובה 4.5 ק"מ) ?  

8.5 o / ק"מ

ג. איזה מצב יציבות מייצג מפל זה ?

זהו מפל סביבתי המייצג אי יציבות מותנית

ד. מהו גובה בסיס הענן ומהם T, Td   בגובה זה? 

גובה בסיס הענן – 1750 מטרים  , Td=14.5 ,T=14.5

ה. מהי הטמפרטורה של גוש האוויר בפסגת ההר ומהי הטמפרטורה של הסביבה ? 

                                           טמפרטורת הגוש : 2 -   ,   טמפרטורת הגוש : 6.25 -      
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